

## 201800617 第十二課 約瑟成為他人的祝福

經文：創世記 41：47~57；42：1~3

金句：我們每人要為其他信徒的益處著想。(羅馬書 15：2a)

### 經文研究：創世記 41：47~57；42：1~3

41：47 在七個豐年期間，農產豐收。

「七個豐年」：指埃及國王所做異夢中的第一個預示，確實如約瑟所言的發生了。埃及迎來 7 年的豐年期，這期間各種農作物產均大豐收。

41：48~49 約瑟收集五穀，在各城鎮設立儲藏中心，囤積從周圍各地收集的糧食。他大量收集五穀，多得像海灘的砂粒，無法計量。

從創 41：34~35 的經文中，我們可以得知，在 7 年的豐年期間，約瑟展現了他治國的智慧，積極從埃及全國徵收各種糧食的五分之一，為未來情勢險峻的荒年期做預備。雖然連續 7 年的豐收讓人民其樂融融、歡欣享受其中。但約瑟卻奔走埃及各地（參創 41：45~46），屯糧防荒，因此他所收集的五穀才能夠「多得像海灘的砂粒，無法計量」。

41：50~51 在荒年沒有到以前，約瑟的妻子亞西納給他生了兩個兒子。他說：「上帝使我忘記所有的苦難和鄉愁。」因此他給長子取名瑪拿西。

「瑪拿西」：這名字來自希伯來文的「使之忘記」。作者說明約瑟為這兒子取名為瑪拿西的原因，是記念上帝使他忘記在埃及 13 年間所受的苦難，以及在家鄉時兄長們加諸他身上的傷害。

41：52 他又說：「上帝使我在困苦之地繁盛起來。」於是他給第二個兒子取名以法蓮。

「以法蓮」：原義是繁榮、昌盛的意思。約瑟用此名記念上帝使他在受苦之地埃及得以繁昌。通過他為次子取的名字，也讓我們察覺到，約瑟在蒙祝福的時候，並沒有忘記上帝的恩賜。

41：53~54 埃及人享受的豐年結束了，就像約瑟的預言，七個荒年接踵而來。雖然周圍各地都鬧饑荒，但是埃及到處有糧。

這都要歸功於約瑟的智慧及其組織長才，再加上他盡忠職分，才能夠領導全埃及人民度過 7 年大饑荒的危機。

41：55~56 等埃及人要捱餓的時候，他們向王求糧。王命令他們去見約瑟，一切遵從他的安排。饑荒越來越嚴重，遍及全國；於是約瑟開放所有的倉庫，把存糧賣給埃及人。

因為約瑟在豐年時期徵收了各種糧食的五分之一，並將之收藏在「各城鎮的儲藏中心」（參創 41：48。和修版將這一節經文譯為匯集未來豐年一切的糧食，積存五穀歸在法老的手下做為糧食儲藏在各城裡，從此可知收集在各城鎮儲藏中心的糧食，均屬於埃及國王名下）。因此，埃及人面臨饑荒、挨餓的困境時，便轉向擁有大批食糧的國王求糧。當他們付不出錢買糧，便以馬、牛、羊、驢交換糧食，甚至最後以土地交換糧食，自願成為王的奴隸，並在原屬於自身擁有，但後來移轉給國王的土地上耕種來獲得食物。

約瑟當上首相後，因著他管理糧倉的辦法，在饑荒過後有許多土地收歸國有；昔日的大地主則成為埃及王的佃戶（參創 47：15~20）。

41：57 周圍各國的人也都來向約瑟買糧，因為天下到處饑荒，災情非常嚴重。「天下」：這裡說明了不只埃及發生飢荒，其他地區也有一樣的情形。當時他們所知的天下就是指亞洲的西南部（也包括北非和南亞西部的國家，例如：阿富汗、巴基斯坦和埃及）；傳統上喜愛用中東一詞指稱。但中東這個名詞是出自歐洲中心的地理用語，以西亞稱之，更能合乎普世概念。

42：1~2 雅各一聽到埃及有糧食，就對兒子們說：「你們為甚麼不想些辦法呢？聽說埃及有糧，你們去買些回來吧，免得我們都餓死。」

「你們為甚麼不想些辦法呢」：和修版譯做「你們為甚麼彼此對看呢？」從雅各的話可以知道，當時的饑荒已經到了十分嚴重、險峻的地步，以致於雅各說話的語氣中帶有責備的意思。

42：3 於是，約瑟的十個哥哥都到埃及去買糧。

雅各有 12 個兒子，但前往埃及買糧的卻只有 10 個。原來雅各鍾愛的妻子蕾潔僅生下約瑟和便雅憫這兩個兒子。雅各在失去約瑟後，對便雅憫更是十分保護；為了避免發生意外，沒有讓便雅憫跟著同父異母的哥哥們一起到埃及買糧。

### 信息：約瑟成為他人的祝福

各位同學平安！

今天我們要來繼續說約瑟的故事。上週的故事裡，我們知道又帥又俊的約瑟被賣到埃及做侍衛長波提乏家中的奴隸。他因為拒絕女主人的誘惑，而被惱羞成怒的女主人誣陷，蒙冤被關在監獄裡。雖然他無辜地身處在困境中，但是他對上帝仍懷有十分堅定的信心，沒有埋怨和憤恨。監獄長很喜歡約瑟的良善，因此將許多監獄裡的事務交給約瑟協助管理；而約瑟接下任務以後，也全心全力地辦理監獄長所交辦的事務。因為上帝與約瑟同在，讓監獄長對他處理的一切事情都十分地放心。

### 約瑟盡忠職守，配得受託

有一天，埃及王做了關於「7 隻肥碩母牛被 7 隻瘦弱母牛吞吃」和「7 個枯瘦的麥穗吞吃了 7 個飽滿的麥穗」的夢，這讓國王感到十分煩惱不安，深怕夢境

裡的可怕災禍成真，但卻又不知道這夢境背後真正要傳達的訊息。因此，埃及王召集了埃及境內所有的巫師和占星家來為他解夢，結果卻沒有一個人能夠為埃及王解釋夢境的意思。正當大家感到一籌莫展的時候，埃及司酒長突然想起了自己在兩年前被關在監獄的時候，曾經遇到為他正確解釋夢境的約瑟，因此便趕緊在埃及王的面前推薦約瑟來為他解夢。

約瑟在修頭整面、換上乾淨的衣裳後被帶到了王宮晉見埃及王。他向埃及王陳明：「陛下，我自己不會解夢，但是上帝會給你吉祥的解釋。」（參創 41：16）他藉著上帝賞賜的智慧，正確地為埃及王解釋夢境的意義—「7 個豐年」和「7 個荒年」即將在埃及發生。約瑟更建議埃及王應該任用一位有智慧、遠見的人來管理國政，並趁著豐年期徵收糧食儲藏，為將來的荒年做好預備。從約瑟的解夢過程中，埃及王看見上帝的大能確實與他同在，便將他晉升為首相，賜給他絕對的權力來治理埃及。

成為埃及首相的約瑟，並沒有因為自己的身分提昇就自高自傲。他依然和過去當奴僕或在監獄裡協助監獄長時一樣，忠實又殷勤地做好自己的職務。他不是待在王宮裡享受榮華富貴，而是立即動身到埃及各地巡查，再根據大環境的外在條件來制定辦法、推動國政，讓埃及人民可以安居樂業。因為約瑟有智慧、有責任感、凡事忠心，也難怪埃及王可以很放心地給他一人之下，萬人之上的權力，讓約瑟來處理埃及的國政。

### 約瑟善用智慧行事

約瑟成為首相之後隨即巡查埃及遍地，一切就如上帝預示的異夢，埃及迎接了前所未有的大豐收。各位同學，假如你是約瑟，在面對豐收產出如此多糧食的時候，會用什麼樣的方法來好好地妥善保存，不讓糧食腐壞呢？（此時老師可以鼓勵學生發揮想像力，輪流分享自己想到的方法）。

上帝與約瑟同在，讓他有智慧在豐收期間好好地準備糧食。7 年豐收期間，約瑟下令全國埃及人民須上繳收成物的 5 分之 1。此外他還在埃及各鄉鎮設立了歸在埃及王名下的儲藏中心，好來妥善地保存、儲藏來自埃及各地所收集而來的大量糧食。在 7 年豐收期過後，緊接而來的是 7 年的荒年期，這時埃及全國各地的糧食歉收，饑荒的情況也一年比一年嚴重。由於約瑟先前在豐收期間下令儲藏糧食，讓埃及得以在饑荒期間，有辦法將儲糧中心裡面的存糧賣給埃及人，甚至賣給鄰近國家也同樣遭遇饑荒的外國人。因為約瑟制定完善的政策來好好儲備糧食，才能讓埃及在豐年期積存了像海灘沙粒般多到數不完的糧食，有能力開放埃及人以及其他國家的災民來購買。

### 約瑟的作為—成為別人的祝福

從約瑟如此細心規畫為埃及儲存糧食的事情，我們看見了他很有今天大家所講的國際主義觀念。當鄰近國家也在荒年期間遭遇大饑荒時，他並沒有只顧自己、冷眼不顧看著鄰國人民陷入饑荒的威脅當中；他一樣憐憫鄰國人民的遭遇，

將糧食賣給他們，好讓他們度過難關。而他也因著開放外國人購買糧食，同時開啟了之後他與哥哥們重逢、化解仇恨的大門。

約瑟和他的曾祖父亞伯拉罕，都因著他們虔誠敬畏上帝的作為，使他人也因而得福。亞伯拉罕因著順服上帝呼召而離開故鄉吾珥，他的姪子羅得也跟隨他離開，之後羅得與亞伯拉罕分開後，遷住在豐沃的所多瑪城。然而羅得在地方勢力混戰時被擄，財物全部被搶劫一空，亞伯拉罕為此出動家族裡的精壯戰士，不僅成功地救出羅得和他被擄的家人，更將羅得被搶的財物奪回（參創 14：1~16）。又當上帝要懲戒惡貫滿盈的所多瑪、蛾摩拉城時，亞伯拉罕為城裡無辜的人一再地向上帝哀求，讓上帝沒有馬上出手懲罰這兩座城（參創 18：16~33）。亞伯拉罕一生順服、敬畏上帝，使得別人因著他的作為而得福。

約瑟同樣也是如此。雖然他被哥哥們出賣、淪落異地做奴隸、無辜地被誣陷關進監獄，但是他在遭遇這些不順遂的境遇中，仍然虔誠順服上帝，不因自己身處逆境就自怨自艾，始終忠實地執行所有被交付的各種職務；上帝也因著他的虔誠順服與他同在，成為他隨時的幫助。上帝與約瑟同在，賜給他智慧處理埃及的國政，讓他有能力使埃及人民於荒年期間有糧食可吃，也幫助周圍鄰近國家的人民。約瑟的一生，同樣實現了上帝呼召亞伯拉罕時的期許—使他人因著自己的作為而得到祝福。

### 心存憐憫生活，祝福他人

聽完今天的故事，我們除了驚嘆約瑟一生峰迴路轉的精采經歷，也可以一起來想想—我們是不是也可以效法約瑟，讓別人因為我們的作為而得到祝福？

或許有的同學會說：「我年紀太小，沒辦法像約瑟一樣制定國家政策，使他人得福啊！」儘管我們還不能做出像約瑟制定政策如此大的事，但是只要我們學習約瑟順服、敬畏上帝，也一樣可以在日常生活中成為別人的祝福喔！比方說我們可以在生活中做好資源回收、使用再生紙，以實際行動來減少砍伐樹木、保護環境、減少汙染，愛護我們的地球（老師可鼓勵學生提出更多「從小處做起，一起來愛護地球」的方法）。此外，當你在生活中所付出一切關心、體貼別人的舉動，也會使你周遭的家人、朋友、師長，因你而親身體會被祝福的快樂喔！讓我們一起學習順服、敬畏上帝，心存憐憫，在生活中成為別人的祝福。

我們一起來禱告。